

中央财经大学学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育

简报

第 7 期

主题教育领导小组

2023 年 5 月 17 日



北京市“5·6民族团结日” 这堂民族团结进步教育课有“知”有“味”

为深入学习贯彻落实党的二十大精神，推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育高质量开展，进一步深化铸牢中华民族共同体意识教育实效，北京市“5·6民族团结日”当天，学校党委统战部、北京学院组织少数民族预科班同学，开展了一场“行走的思政课”，将形势政策课课堂搬到“蒙藏学校旧址暨中华民族共同体体验馆”，用文物述说民族历史，用实践

传承红色基因，沉浸体验中华民族文化，引领学生为认同度更高、凝聚力更强的中华民族命运共同体建设贡献力量，全面学习党领导下民族工作的辉煌历程。

坚持以学铸魂，赓续红色基因

蒙藏学校作为中国第一所民族学校，是中国共产党成立初期开展民族工作的重要阵地，李大钊、邓中夏、赵世炎等革命先辈在此培养了最早一批少数民族共产党人，在少数民族青年中播撒了马克思主义的火种，诞生了中国共产党历史上第一个由少数民族党员组成的党支部，是承载中国共产党早期光荣革命历史的重要红色遗存。深入蒙藏学校旧址中心，是“中华一脉同心筑梦——中国共产党民族工作光辉历程和伟大成就主题展”。乌兰夫的毛毯、李裕智的文具盒、李大钊的讲义等 420 余张照片，280 余件实物，让同学们与革命先辈们进行了一场跨越时间的“对话”。北京学院教辅导员亚夏尔江·都鲁坤说，“伟大思想引领伟大时代，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。而蒙藏学校旧址保护利用和中华民族共同体体验馆建成开放，正是习近平新时代中国特色社会主义思想在民族工作上的直观体现。”来自瑶族的陶家荣动情地说，“革命前辈们的爱国热忱也将激励我在未来生活中不畏艰险，奋勇向前。”

坚持以学正风，传承报国志向

这堂民族团结教育“双师共授”，统战部常务副部长毛静和同学们交流民族宗教政策，预科班形势政策课教师申晓若教授为同学们解读党领导下的民族工作发展史。毛静勉励同学们：“希望同学们通过在蒙藏学校的实地学习，进一步增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，进一步铸牢中华民族共同体意识。在今后的专业学习、各行各业的工作中，传承先烈的遗志，为强国建设、民族复兴贡献青春力量！”申晓若老师在蒙藏学校旧址参观的过程中讲解道：“蒙藏学校旧址在繁华街道中仿佛就是闹市中的一片净土，可以说就是党领导民族工作的发源地。”回忆起自己老师讲述的蒙藏学校学习经历，申晓若说：“七十四年前，我的授业之师苏都老师在这里就读，他是蒙古族，他大学毕业后和班级的同学一样回到民族地区，为民族工作和民族地区发展贡献了毕生精力。”他希望同学们能够将这份少数民族先进青年的爱国志、报国行传承下去，进一步激发爱党爱国热情。

坚持以学增智，促进交融交往

顺着展厅向东走，是中华民族优秀文化体验区，师生们可以身穿民族服装，体验原汁原味的民族音乐、舞蹈、美术、医药、手工艺等，沉浸式感受少数民族文化魅力，传承文化民俗。不少预科班同学也踩着轻快的步伐，舒展着灵巧的舞姿，加入现场表演者的行列跳起传统民族舞蹈，展现中华民族大家庭的风采。维吾尔族的艾美努·万里说：“我很荣幸能在这里展现我们新疆的

舞蹈，也很开心能了解中华传统的工艺美术，生活在如此的多元大家庭中，我们更应当加强民族交流、民族融合，一起传承发展民族优秀传统文化，铸牢中华民族共同体意识！”蒙古族的童延荣说，“在蒙藏学校的中华民族共同体体验馆内，开放了许多可以感受各民族文化的的项目，这些项目体现了以习近平同志为核心的党中央对民族工作的高度重视，展现了民族团结在习近平新时代中国特色社会主义思想中的重要地位。”

通过课内课外“两个课堂”，让学生“知与行”并重。从“课内”走向“课外”，“行走的思政课”让课堂“活”起来，有“知”有“味”。少数民族预科学子也在亲身体验中了解了各民族同胞在党的领导下共同缔造新中国、团结建设新社会、携手奋斗繁荣路、同心奋进新时代的光辉历程，领略了中国共产党百年民族工作取得的伟大成就，感悟了各民族文化“美美与共”及铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵。

未来，少数民族预科班学子将深入研究党领导下的民族工作历史，传承先辈红色记忆，播撒红色火种，勇担铸牢中华民族共同体意识的使命和责任，成为堪当民族大任的优秀人才，推动民族事业发展，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起磅礴的青春力量。

供稿单位：统战部、北京学院；

联系人：刘勇，王哲；联系电话：010-62288219

主题教育办公室

2023年5月17日印发